



德州市疾控中心

# 构筑专业防线 护佑生命健康



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐良 通讯员 王立友



2020年,面对新冠肺炎疫情,德州市疾控中心冲锋在前、不辱使命,筑起人民健康的坚强屏障。德州市疾控中心党委被中共山东省委、山东省人民政府授予“山东省抗击新冠肺炎疫情先进集体”,被中共山东省委授予“山东省先进基层党组织”称号。

## 党建引领彰显为民情怀

疫情面前,德州市疾控中心第一时间成立了以党委书记为总指挥的新冠肺炎疫情防控工作专班和应急指挥部,全面建立健全了疫情防控组织体系,应急指挥部下设综合协调、疫情防控、检验检测、健康教育



育、后勤保障5个工作组,全员24小时应急备勤,重要岗位24小时全天候作战。疫情之初,每天上午8点召开班子成员碰头会,对疫情“一天一分析,三天一研判”,从专业角度指导新冠肺炎疫情防控工作并为政府决策提供咨询。

面对疫情,全体干部职工闻令而动,尽锐出战,纷纷写下请战书,积极要求到防控一线。年轻同志向党组织递交入党申请书,让组织在疫情防控中检验他们的忠诚与担当;千里驰援,逆行出征,1名同志支援湖北黄冈疫情防控43天,深入一线开展检验检测,让党旗在抗击疫情最前线高高飘扬。

为及时掌握疫情防控动态,市疾控中心班子成员分头带队深入防控一线和入境来鲁人员分流工作专班参与或指导疫情防控工作,先后派出32支专业队伍指导开展流行病学调查、密切

接触者管理、特定场所消毒等现场处置工作,多次到高速公路出入口、酒店、隔离点、冷链场所等开展现场技术指导,织密了基层疫情防控网,全力构建市、县“一盘棋”格局。

## 全力抗“疫”敢当“定海神针”

德州市疾控中心对疫情的科学与判断,成为全市开展疫情防控工作的“定海神针”。全市第一例疑似病例排除、第一例确诊病例调查,市疾控中心专家均到现场调查指挥,迅速给出专业建议,技术支撑作用直达基层。科学指导德城区处置聚集性疫情,及时提出封闭住宅单元建议,被市、区指挥部采纳实施,很快控制了疫情。在武城县聚集性疫情现场,市疾控中心专家团队奋战两天三夜,“抽丝剥茧”精准识别研判,把疫情控制在了最小范围,该案例作为典型在全省秋冬季传染病综合管理培训班上进行经验交流。

市疾控中心狠抓核酸检测能力提升,对全市近40家核酸检测实验室开展了室内质量控制,形成了以市疾控中心为主导,各核酸检测机构为支撑的实验室检测网络。截至目前,中心累计完成6万余份样本的核酸检测和抗体检测。

市疾控中心从提升公众卫生应急素养和健康素养入手,发布各类防控知识3000余篇(期、



条),编印海报、折页等近70万份;精准指导317家企事业单位,受众10万余人次。

## 守土尽责构筑专业防线

11月6日,德城区在进口冷链食品外包装检出新冠病毒核酸呈弱阳性,市疾控中心接到报告后对样本连夜进行多轮复检,最终确定阳性结果。事件发生后,市、区疾控中心抽调骨干力量,立即开展流行病学调查和应急处置工作,对涉及的冷冻猪肉制品和运输车辆全部封存,对产品

等地的疫情防控工作赢得了主动,得到山东省及天津市的高度赞扬,孙继业副省长批示“德州市检测及时,处置有效,为天津市流调溯源作出了贡献”,给予充分肯定。

市委组建了重大疾病和传染病防治工作领导小组,明确领导小组办公室在市疾控中心实体化运行,并加挂德州市公共卫生应急指挥中心牌子,中心为3个工作组配备10名专业技术人员,实现市、县公共卫生应急远程指挥调度,全市疫情指挥的专业化和联动性明显增强。

不忘初心再出发,砥砺奋进新征程。市疾控中心将充分运用抗击新冠肺炎疫情所凝聚成的经验成果,大力弘扬伟大抗疫精神,再接再厉、锐意进取,坚守责任、履职尽责,为人民幸福筑牢健康屏障,为新时代现代化新德州建设贡献疾控力量。

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人郑仪:

# 迎难而上战疫情,载誉归来再出发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐良 通讯员 李祖林



突如其来的新冠肺炎疫情,让德州市新冠肺炎集中救治定点医院成为这场战役的“前沿阵地”,身为德州市第二人民医院党委副书记、院长,德州市新冠肺炎集中救治定点医院院长,郑仪日夜奋战在防治一线核心区域,确保人员到位、物资到位、感控到位。在9月8日召开的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,郑仪获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人,并接受表彰。

## 临危受命,迎难而上

新冠肺炎疫情发生后,作为德州市第二人民医院院长,郑仪迅速进行部署,多次召开专题会议,推进防控工作落实到位。在短时间内,组建工作班子和医护梯队,完善防控预案和 workflows,完成患者转移、腾空病房、隔离病房改造等任务,迅速提升患者收治能力。1月24日(腊月三十)下午,第一例确诊患者收治入院,郑仪在一线调度指挥,安排部署入院各环节,确保人员到位、物资到位、感控到位。

2月3日,按照全市新冠肺炎患者集中收治的要求,德州成立新冠肺炎集中救治定点医院,郑仪任院长,负责医院的全面工作。“当市卫

健委领导向我宣布这个决定时,我感觉太突然了,但身为共产党员和白衣战士,我没有退缩,勇敢地接受任务!”郑仪说,接到任命后,他带领工作人员紧急腾空病房,快速分区消毒,2月4日,依托德州市第二人民医院呼吸病房楼,德州市新冠肺炎集中救治定点医院建成,当天首批乐陵市的4名患者就开始转院,3天就完成了全市20例患者的安全转运和收治。

2月12日,郑仪接到紧急任务,要将18名新冠肺炎确诊患者由德州市新冠肺炎集中救治定点医院转运至山东省胸科医院集中治疗,2天2夜的转运工作,郑仪一直在前

线指挥调度。“在转运结束后的中午,他累得坐上沙发就睡着了,同事看到后都很心疼。他用行动激励大家:战疫必胜!”德州市第二人民医院宣传科科长李祖林介绍说。

定点医院先后承担了全市确诊患者集中救治和治愈出院患者、出院复检阳性患者及经北京入境来鲁在德州集中隔离医学观察任务,市属学校教育复学巡诊及选派驻点医师工作。截至目前,累计收治确诊患者24例,山东省胸科医院治愈出院隔离观察20例,经北京入境来鲁人员在德州集中隔离医学观察116人,组织市属学校教育复课巡诊100余人次,完成核酸检测上万例。

## 载誉而归 整装再发

“表彰大会上,习近平总书记的讲话,带我们回顾了整个抗疫过程,为我们深刻阐述了‘生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共’的抗疫精神。”郑仪说,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的召开,体现了党和国家对医务工作者的重视,身为白衣战士,冲在战疫一线是责任,也是使命,自己深感光荣与自豪。

郑仪说,抗疫的阶段性胜利得益于党的正确领导与社会主义制度的优越性,而他获得的荣誉属于德州所有白衣战士,自己只是他们当中的一分子,干了自己应该做的工作,今后自己将继续做好传帮带工作,为德州市民提供更优质的医疗服务。

## 攻坚克难,指挥若定

开始收治病人时,没有工作经验,医疗物资不足,医护人员连轴转,得不到休息,病人情绪不稳定……针对医院防治工作实际,郑仪统筹调配、合理分工、果断决策,快速推进各项工作任务。一是通过强化病区物资管理,科学规范使用物资耗材,拓宽物资购入和调配渠道,协调市有关部门强化物资调配等措施,确保隔离病区物资供应。

二是合理配置医疗设备,保障疫情救治需要。三是成立由传染、重症、呼吸、中医、精神卫生等学科组成的市级专家组,会同省派驻专家组和中医专家组,建立隔离病区省、市专家视频会诊工作机制。

为能让抗疫一线医护人员合理休息,郑仪累计抽调工作人员213人次,避免了一线医护人员疲劳作战。在他的建议下,德州市成立由精神

卫生专业专家组成心理干预小组,在为患者进行心理咨询和服务的同时,也对所有医务人员进行了心理测评,保障医护人员身心健康。

随着疫情得到控制,郑仪组织制定医院常态化防控方案,共完善疫情防控制度、流程、措施40余项。“定点医院一直未撤,从人员配备到设备配备,再到标准病房楼建设,各方面我们都做了充分准备。”郑仪说。